System dwójkowy
1. Przeczytaj tekst
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2. Wyjaśnij pojęcia
	Bit (b)
	

	Bajt (B)
	

	System dwójkowy
	



3. Zapoznaj się z instrukcją dotyczącą kart binarnych.
Wejdź na stronę: http://csfieldguide.org.nz/en/interactives/binary-cards/
Zasady:
· Kliknij w kartę, by odwróciła się rewersem (czyli tyłem – czarny kolor).
Rewers oznacza cyfrę zero, natomiast karta z kropkami oznacza cyfrę 1. Zsumowane kropki na odkrytych kartach (awersie) dają liczbę w systemie dziesiętnym. 
· Ustaw odpowiednio karty awersem lub rewersem i zapisz w postaci cyfr 0 lub 1 ich kody binarne
Przykład: 
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Liczba 8 w systemie binarnym to:00001000


4. Odszukaj kody binarne podanych liczb dziesiętnych, następnie wpisz je do tabeli.
	Liczba dziesiętna
	Zapis binarny

	2
	00000010

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	

	9
	

	22
	

	33
	

	44
	

	55
	

	66
	

	77
	

	88
	



5. Oblicz wartość dziesiętną liczby zapisanej w systemie dwójkowym.

	Zapis binarny 
	Liczba dziesiętna

	00001011
	11

	00001010
	

	00000011
	

	10000000
	

	01000000
	

	00000011
	

	00000101
	

	10000010
	

	00011000
	

	00010011
	

	00001111
	

	01010101
	



6. Przeczytaj tekst
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Reprezentowanie znakow

W postaci dwéjkowej przedstawia sig nie tylko liczby, ale réwniez znaki, np. lite-
ry, znaki interpunkcyjne, znaki kontrolne (nowa linia, spacja).

Najbardziej rozpowszechnionym sposobem kodowania liter i innych znakéw
(np. spacja, !, #) jest kod ASCII (rys. 2.). Kazda litera i symbol posiada w tym
kodzie swéj odpowiednik liczbowy z zakresu <0, 255> (czyli zajmuje jeden bajt
pamigci), np. spacja ma kod 32, znak ,,=" ma kod 61, znak ,@” - kod 64, litera
»A” - kod 65.
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Kod znaku zapisany dwéjkowo Kod ::IO:’I:;:T:SIHY Znak
0010 0000 32 Spacja
0010 0001 33 !
0010 0011 35 #
0100 0000 64 @
0100 0001 65 A
0100 0010 66 B

Tabela 3. Fragment tabeli kodéw ASCII

W programie Tablica znakéw systemu Windows lub w oknie wstawiania sym-
boli (opcja Symbol na karcie Wstawianie) edytora Microsoft Word mozna odna-
lez¢ kod konkretnego znaku. W edytorze tekstu niektorym znakom przypisane
sg klawisze skrotu (rys. 2.).
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Rys. 2. Okno wstawiania symboli w edytorze tekstu
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Najmniejsza jednostka informacji jest bit, a osiem bitéw sklada sie na bajt. Bit
moze przyjmowac wartosci 0 i 1, ktére odpowiadajg logicznym pojeciom FALSZ
i PRAWDA. Za pomocag jednego bajta mozna zapisa¢ wartosci liczbowe od 0 do
255. Kazdej z tych wartoéci przyporzadkowany jest inny znak ze stosowanego
w komputerach kodu ASCII.
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Komputer postuguje si¢ systemem binarnym, czyli dwéjkowym, w ktérym
uzywa si¢ tylko dwoch cyfr: 01 1. Za ich pomocg mozemy jednak przedsta-

wi¢ dowolng liczbe zapisang w systemie dziesietnym. W systemie dziesiet-
nym uzywamy poteg liczby 10, natomiast w systemie dwojkowym uzywa-
my poteg liczby 2.





